

广东省高院公布一批知识产权惩罚性赔偿典型案例

此“幸”非彼“幸” 山寨名牌被判赔500万

日前,广东省高级人民法院发布一批知识产权惩罚性赔偿典型案例,对搭知名商品便车、以隐蔽方式重复侵权、生产销售假冒商标产品、侵害他人发明专利等恶意侵害知识产权行为,依法适用惩罚性赔偿制度,彰显知识产权市场价值,平等长久保护各种所有制经济产权。

2024年,广东全省法院在32起知识产权民事侵权案件中依法适用惩罚性赔偿,支持率近六成,判赔总额近2亿元。

■新快报记者 毛毛雨 高京
通讯员 陈虹伶 王雪

案例1

全方位模仿某知名咖啡品牌 “幸某咖啡”被判赔500万元

某幸公司为某连锁咖啡注册商标的权利人,自2017年开始运营咖啡门店,经过长期的宣传使用,该品牌已具有较高知名度。

热某公司为某咖啡品牌经营者,于2022年注册了“幸某咖啡”商标,在全国范围内有86家加盟店。各加盟店的门头招牌、咖啡杯、手提袋、账号头像、宣传图片等处均突出使用多个类似某幸公司标识。

某幸公司遂诉至法院,请求判决热某公司停止前述侵权行为,消除影响,惩罚性赔偿某幸公司经济损失及合理维权支出共500万元。

●结果:深圳福田法院生效判决认为:侵权标识与涉案商标在组合元素、构图特点、视觉效果方面高度近似,构成近似商标,侵犯了某幸公司的注册商标专用权。

热某公司明知某幸公司涉案商标具有较高知名度,仍使用多枚近似侵权标识,全方位模仿某幸公司,侵权故意明显。热某公司拥有大量加盟店,侵权范围广、规模大,收取品牌加盟费获利巨大,侵权情节严重。

法院依法责令热某公司提交其掌握



■某幸咖啡的外观设计很有辨识度。

资料图

的品牌使用费相关证据,但其未能提交,构成举证妨碍。遂根据某幸公司的举证计算热某公司收取品牌加盟费的侵权获利至少为172万元,适用2倍惩罚性赔偿,确定商标侵权赔偿数额为516万元。判决对某幸公司关于500万元经济损失及合理开支的诉请全额予以支持。

●典型意义:本案依法对全方位模仿知名品牌的多枚商标并广泛发展加盟商的商标侵权行为适用惩罚性赔偿,积极适用举证妨碍规则,按照侵权人收取的品牌使用费计算其侵权获利,充分保护了民营企业知名品牌,同时对提高中小加盟商甄别“假品牌”的风险防范意识具有积极意义,为促进民营经济高质量发展提供了有力司法保障。

案例2

“楓葉”侵权“枫叶”近二十年 法院:顶格适用5倍惩罚性赔偿

泰某公司是成立于2000年的广东企业,自2004年开始生产“枫叶”牌玻璃胶产品,销往全国各地,在行业内有较高知名度。

振某公司曾是泰某公司“枫叶”牌玻璃胶的独家代理销售商,2005年就知晓泰某公司核定使用在玻璃胶商品上的“楓葉”注册商标。振某公司曾试图在玻璃胶等商品上申请注册“楓葉”商标,但在2008年9

月被国家商标局驳回。

在长达近20年的时间里,振某公司在玻璃胶商品上使用其享有的核定使用在硅胶商品上的“楓葉”注册商标。为蒙蔽经营者和消费者,振某公司以“酸性硅胶”为名生产和销售玻璃胶商品,并在黑龙江地区大范围经营。泰某公司提起诉讼,请求振某公司等停止商标侵权行为,惩罚性赔偿泰某公司经济损失3000万元。

●结果:广东高院生效判决认为:硅胶与玻璃胶不是同类商品,也不是类似商品。振某公司在玻璃胶类商品上使用其“楓葉”注册商标,超出该商标核定商品的范围,不具有合法依据,侵害了泰某公司“枫叶”注册商标专用权。

振某公司属于明知故犯,侵权持续时间长、范围广、获利巨大,在黑龙江地区达到家喻户晓的程度,侵权情节极为严重,具有顶格5倍适用惩罚性赔偿的必要性。通过查明振某公司侵权获利作为惩罚性赔偿的基本数,得出的赔偿数额为5000余万元,故对泰某公司关于赔偿经济损失3000万元的诉请予以全额支持。

●典型意义:本案明确了对于侵权恶意明显和侵权情节极为严重的侵权行为,可顶格适用惩罚性赔偿,以有效遏制侵权行为。

国际业务尤其亮眼 白云机场上半年客货运输稳健增长

新快报讯 记者李佳文 通讯员机场宣报道 7月22日,白云机场发布今年上半年成绩单:客货运输实现稳健增长,累计保障航班26.6万架次,旅客吞吐量达4003.6万人次,同比分别增长7.0%和9.2%;货邮吞吐量116.9万吨,同比增长2.0%。其中,国际及地区业务表现尤为亮眼,航班量5.8万架次、旅客量818.9万人次,同比增幅分别高达16.1%和22.9%。

上半年国际货运量创新高

今年上半年,白云机场联合国内外航司,成功新开或加密国际及地区客运航线19条,新增泗水、阿拉木图等“一带一路”重要航点,推动每周国际及地区客运航班往返频次突破1600架次,航线网络覆盖93个国际及地区航点。

借力“240小时过境免签”等政策红利,白云机场积极联动航空公司进行免签政策宣传,联合广州市文旅局、广之旅等单位开展国际中转旅客免费一日游活动,提升旅客对广州过境的吸引力,进而拉动客流增长。

货运方面,今年上半年,白云机场在海关、物流等单位的大力支持下保障进出口货运量超75万吨,创近年来新高。

为支持白云机场建设“超级航空枢纽”,海关于今年4月出台了促进航空口岸通关便利化20条举措,促进跨境人员往来更顺畅、货物通关更高效。

白云机场上半年还试点开展出口拼箱货物“先查验后装运”监管模式,允许跨境电商货物以散货形式进入监管作业场所,先接受海关查验,再根据实际需求拼箱装运,缩短查验放行时间70%。

暑期日均进出港旅客同比增长6.3%

今年暑运从7月1日开始,至8月31日结束,为期62天。白云机场预计接送旅客约1460万人次,日均进出港旅客23.5万人次,同比增长6.3%;保障航班9.6万架次,日均1544架次,同比增长6.0%。

面对暑运出行高峰,白云机场积极协调航空公司,在乌鲁木齐、阿勒泰、海拉尔、西宁、银川、兰州、无锡、温州、南京、丽江、香格里拉等暑期热门旅游航线上增加班次密度,全力满足旅客探亲、出游需求。以

基地航司南方航空为例,暑运期间南航将新开、加密广州至西宁、丽江、海拉尔、德宏等航线,执行国内航线将超110条,预计每周来回国航班投入超4000班次。

中国建设银行广州分行员工宿舍租赁启事

我单位拟在广州荔湾、花都、番禺三个区域租赁员工宿舍,现公开征集房源及供应商,有关事宜公告如下:

一、租赁需求:拟租赁集中式公寓项目作为我单位员工宿舍使用,项目的地理位置、房源数量、配置需求、租金及配套设施、报名资格、报名步骤和注意事项等,请分别扫描以下二维码查看,有意参与的请扫描该二维码进入龙集采系统报名,并按照要求提交资料。

二、报名时间:即日起至2025年8月2日18:00止。

三、联系人:陈经理 020-66368946

中国建设银行广州分行



■荔湾支行项目征集信息



■花都分行项目征集信息



■番禺支行项目征集信息